

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, **1 peseta.**
Fuera, trimestre, id., **3 pesetas.**
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Viernes 9 de Junio de 1905

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp.^ª, Puertaferri, 18.



La señora D.^a CONCEPCIÓN ESTUPIÑÁ SUBIRATS

Falleció el día 6 del corriente á los 42 años de edad

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Juan Cervera Calbet, hijos Juan, José, Carmen y Amparo, madre D.^a Francisca, hermanos D. Pedro, D. Pascual, D.^a Francisca y D.^a Maria de la Cinta, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á alguna de las misas que por el eterno descanso del alma de la finada se celebrarán mañana, sábado, en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, desde las cinco á las ocho y media.

El duelo se despide en la iglesia.

(De nuestro servicio especial)

Desde Londres

SUMARIO: Visita del rey de España.—Cuestión ruso-japonesa.—Condiciones probables para la paz.

La Corte y todas las corporaciones oficiales de esta capital preparan un suntuoso recibimiento al rey de España.

En el Guil-Hall, el municipio londinense hará ostentación de una magnificencia incomparable.

Al entusiasmo alegre y bullicioso de París, responderá la severa gravedad de Londres para completar en obsequio de don Alfonso XIII el escogido ramillete de simpatías que le ofrecen las dos naciones aliadas.

Pero aparte de estas manifestaciones afectuosas y corteses, el positivismo inglés necesita fijar su atención en otros más importantes objetos.

Entre los asuntos de actualidad, ninguno como el actual aspecto de la guerra ruso-japonesa.

En los centros políticos y diplomáticos se examinan detenidamente las probabilidades de que se llegue pronto á la paz ó que continúe la lucha por tiempo indeterminado. Todos los periódicos ingleses declaran que Rusia está en el caso de abandonar sus ilusiones.

Nadie cree en la posibilidad de una revancha rusa.

Pero los corresponsales bien informa-

dos aseguran que el Czar y sus ministros no han modificado su criterio, á pesar de las desastrosas consecuencias del combate naval. Rusia continuará luchando en la Mandchuria y no hará insinuaciones para obtener la paz, ni permitirá que otras potencias tomen la iniciativa.

Difícil parece que los rudos golpes del infortunio dejen de ablandar la soberbia moscovita. Desde luego el Tesoro imperial empezará á sentir apuros. En esta consideración se fundan principalmente los que esperan llegue á convenirse la paz dentro de algunas semanas.

¿Cuáles deberán ser las condiciones?

El Japón, oficialmente, no quiere proponerlas. Orgullosa con los triunfos de sus ejércitos y de sus naves, se mantiene en su puesto. Si Rusia quiere la paz, debe dar el primer paso, dicen los japoneses. «Nosotros no seremos los que hagamos proposiciones. Estamos ahora libres de barcos enemigos. Nuestro comercio puede hacerse sin molestia, y seguiremos explotando la Mandchuria ocupada por los soldados que habían de volver al Japón. Podemos esperar con calma los sucesos.»

Por grande que sea el apasionamiento de los nipones, no cabe dudar que para ellos la continuación de la lucha habrá de ser menos costosa, aumentando las probabilidades del éxito definitivo con estas ventajas.

Pero la entereza oficial del Japón no impide que los amigos oficiosos lancen á la publicidad las condiciones de la paz, indicando como tales una indemnización de dos mil millones y medio de francos; el desarme de Vladivostok, quedando con-

vertido en puerto puramente comercial; compromiso de no enviar Rusia barcos de guerra á las aguas chinas y japonesas durante determinado tiempo; las cesiones de las islas Sakaline, de Puerto Arturo, de una parte del ferro-carril ruso en la Mandchuria y el reconocimiento del protectorado japonés sobre Corea.

Supónese que respecto á las concesiones y al compromiso de la isla y del ferro-carril y á lo referente á los buques de guerra, los japoneses no se mostrarían intransigentes; pero en lo que atañe á la indemnización, á la cesión de Puerto Arturo y á la península de Liao-Toung, no debe esperarse que reduzcan sus pretensiones. En defecto de la paz, se habla de restituir la Mandchuria á los chinos; pero esta contingencia modificaría las condiciones de otras potencias interesadas en China.

AKERS.

Londres 3 Junio 1905.

RUSOS Y JAPONESES

LA GUERRA

La cuestión de la paz.—Rendición inexplicable.—Crucero al mando de un jefe de caballería.

Entre todo cuanto á la guerra se refiere, los contradictorios rumores y vaticinios que sobre una próxima paz se circulan y se hacen constituyen la actualidad palpitante.

El «Moskovskia Viedomosti», órgano de los más reaccionarios moscovitas, declara que Rusia debe continuar la guerra á todo trance, aunque fuese necesario que ésta durase treinta años.

El «Sviel» y la «Novosli» se expresan en el mismo sentido, añadiendo que Europa no debe consentir la invasión de la raza amarilla en sus límites, pues constituiría el mayor peligro de los modernos tiempos.

Añade que los buenos oficios de los Estados europeos se deben reducir á no inmiscuirse en nada, y en todo caso á prestar un apoyo moral para que las condiciones de la paz se hagan sin comprometer el prestigio de los Estados civilizados.

El Japón, por su parte, según manifestaciones del Standard, guarda la más impenetrable reserva sobre la cuestión de la paz; pero sus más eminentes hombres públicos dicen que no debe hablarse de tal cosa hasta que en Vladivostok ondee el pabellón japonés.

El capitán de un buque que fué testigo de la rendición de la flota de Nebogatof dice—según el Daily Telegraph—que si bien las rusas tenían enarbolada la bandera roja por encima de la rusa en la punta de los mástiles como señal de combate, las tripulaciones se hallaban formadas en línea sobre el puente de los buques, y algunos marineros agitaban banderas blancas.

El estado de la artillería no podía ser más desastroso. Muchos cañones estallaron al primer tiro, otros no pudieron ser cargados y muchos estaban pintados de minio cual si fueran á guardarse en un Museo.

Los barcos, por su parte, no tenían mejor aspecto, pues la mayoría se hallaban

cubiertos de algas, aunque se encontraban perfectamente municionados y provistos. Como no tenían casi todos los que se rindieron avería alguna causada por los proyectiles japoneses, la rendición de ellos sigue constituyendo un enigma.

Le Temps, periódico que por su seriedad y excelente información no permite creer sea sorprendida su buena fé, acoge un telegrama harto curioso.

Dice que un crucero ruso iba al mando de un comandante de caballería, y que respecto al resto de la tripulación, dió cabal idea el de que el jefe de máquinas era un mecánico que había visto por primera vez la máquina de un buque cuando se embarcó en el crucero.

LA PRENSA PEQUEÑA

Al caer la tarde ó al alborear la mañana, un chaparrón de voces, de tonalidades diversas, altera el silencio patriarcal de las poblaciones pequeñas.

En los desconchados muros de las viejas iglesias repercuten estas voces y después parecen desparramarse por las pequeñas callejuelas y encrucijadas, para perderse en las afueras de amplios horizontes y de campesino ambiente.

Son los vendedores de periódicos los que rompen el monótono silencio de las pequeñas capitales; son cuatro, seis, ocho, muy pocos. En menos de media hora recorren la población y hacen llegar su voz á todos sus rincones, volviendo después el silencio á enseñorearse de las torcidas calles y de los vetustos caserones.

Húmedas todavía, llegan á las casas las pequeñas hojas periodísticas y con sólo una rápida ojeada son leídas.

¡Qué aburrimiento!—dicen los más.

Y todos, sin embargo, al siguiente día vuelven á pasar su mirada por aquellas columnas estrechas, llenas de párrafos regleteados y de gruesas titulares, y quizá tornan á repetir la misma exclamación y á hacer igual mohín de disgusto.

Insensiblemente gozan del encanto de esos periódicos pequeños, donde la amistad y el favor tienen un rincón en la sección de noticias.

Su ambiente familiar seduce, y hasta las inspiraciones punzantes de la política pequeña les rodean de un encanto picaresco muy agradable.

La grandeza de las pequeñeces es algo sugestiva y en pocos sitios más patente que en el pequeño periódico provinciano. La madre que ve impresa en las columnas de un periódico la salutación de bienvenida á su hijo, seguramente humedece con lágrimas de gratitud aquellas líneas que con sus frases, cien veces repetidas, le hablan al alma cosas nuevas.

La pequeña Prensa es el albergue de la cortesía.

Nacimientos, matrimonios, defunciones, primeras comuniones, exámenes, rasgos de caridad, todas estas notas que reflejan algo personal, tienen en sus columnas el encanto de lo íntimo; parecen ser profanación del hogar y son himno agradable y elocuente de sus grandezas particularísimas, pequeñas....

Como mueren las voces de los vendedores de periódicos antes de que se hayan secado los pliegos en que una máquina ha sellado la vida de un día, así, rápidamente, mueren también los mismos periódicos, uniéndose en el olvido, en ese depósito insaciable de cosas que fueron el artículo que inspiró el cacique, con la noticia que trazó la amistad, y la burlona sátira de vecindad con aquella noticia á que antes aludimos y que fué regada con unas lágrimas que encierran un mundo de gratitud.

Y ésta es la Prensa despreciada, la humilde Prensa.

Diríase que no tiene misión que cumplir al ver su pobreza de composición y su

desaliño, y, sin embargo, es la labor de la hormiga, que, haciendo su vivienda debajo de un pedestal, derrumba una estatua.

En esta Prensa se cumple una paradójica verdad: vive del caciquismo, y al caciquismo mata; vive del escándalo menudo, de puerta de calle, y reprime, con la amenaza de la publicidad, al mismo escándalo.

La humildad tiene una fuerza incontrastable, que no han aprendido á utilizar los poderosos, y ese periodismo menudo, provinciano, familiar, está abandonado injustamente, y quizá en este abandono se cifre y asegure su encanto mayor.

Después esa Prensa llega á Madrid, entra en las redacciones de los periódicos poderosos, formando parte de los grandes montones de publicaciones que rara vez se miran, y que mueren sin que una mano rompa su faja, ni pase la vista por sus noticias, por sus versos indispensablemente amorosos, por sus telegramas inverosímilmente inflados.

Por esto el ingenio provinciano, al asirse como tabla de salvación al periódico pequeño, que como voz conocida le habla de cosas locales, advierte pronto que el asidero es débil y el naufragio y el olvido son seguros; porque la voz del periódico pequeño no pasa de los límites del término municipal ó, cuando más, de la provincia.

Y, sin embargo, estos periódicos merecen un cariño singular, pues mientras los grandes periódicos de empresas poderosas gastan muchos miles en inquietarnos con los detalles de las imponentes catástrofes de los conflictos internacionales y de los crímenes más terriblemente interesantes, la humilde Prensa de la obscura y olvidada población provinciana nos envía en sus líneas los latidos de la vida de un pueblo que ama en silencio, y sus afectos, sus aspiraciones y sus reveses quedan fijados en esas hojas periodísticas de efímero vivir.

G. RODRIGUEZ DIAZ.

(De *El Globo*).

Crónica

†

Todos los días, á las siete de la tarde, durante el novenario del fallecimiento, la familia de D. Primitivo Ayuso rezará el Santo Rosario en sufragio del alma de la finada D.^a Cruz Inés de Castro Garcia.

Su desconsolado viudo y sus afligidas hijas agradecerán, como señalado favor, á sus amigos, que les dispensen la caridad de asociarse á tan piadosos actos.

R. I. P.

Durante el día de ayer estuvo el tiempo inclinado á la lluvia, dejándose oír el trueno de vez en cuando mientras se formaba la tempestad hácia Munsia.

Esta mañana, allá á las diez, dos truenos, secos, fuertes, horrisonos, han señalado la llegada de la tempestad, que, rápidamente, ha oscurecido el cielo empezando á llover entre once y doce, menudeando los truenos y relámpagos, pero con una lluvia lenta, moral, que dicen nuestros payeses, de esa que va calando en el suelo sin desperdiciarse una gota.

Esta tarde ha cesado la lluvia, siguiendo el tiempo con tendencia á temporal.

Supone el *Diario de Tortosa* que en breve se celebrarán exámenes en las escuelas municipales, y supone, á nuestro juicio, muy acertadamente, aunque á nosotros no nos seducen esos torneos de la inteligencia infantil á fecha fija y con la debida preparación.

La Junta local de Instrucción pública debiera, á nuestro entender, presentarse, lo menos una vez al mes, en las escuelas municipales, sin previo aviso, y en esos

exámenes imprevistos se aquilataría mejor la capacidad y aplicación de los alumnos y la labor de los maestros.

Lo que debiera hacerse en esta época es, no exámenes como se está haciendo... cuando se hacen, en los cuales, deprisa y corriendo sueltan los alumnos algo de lo mecánicamente embutido en su memoria en el último mes, sino solemne y público reparto de premios, dando á este acto toda la importancia debida para satisfacción de los profesores y estímulo de los discípulos.

La instrucción y educación de la infancia es la primera de las necesidades que se imponen en Tortosa. Ese 80 por 100 de analfabetos que nos deshonra y envilece, constituye la inexpugnable muralla que se opone al progreso y bienestar de nuestra ciudad. Mas que la hacienda municipal, mas que el ornato y mejoras materiales de la población, la instrucción y educación deben ser la nota culminante, la preocupación primordial de los que estén al frente de nuestra ciudad.

Esa ha de ser la política de resultados mas eficaces y prácticos.

Mañana reanudará sus tareas en el teatro Principal la compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Gil, Sola y Tena, con la hermosa zarzuela en tres actos de los señores Ramos Carrión y maestro Chapí, titulada «El Rey que rabió», en la que tanto se distingue la Srta. Carmen Casenoves.

La compañía cuenta con un repertorio completamente nuevo en esta población, figurando las siguientes obras: «La vara del Alcalde», «La Ultima Copla», «Las Amapolas», «Moros y Cristianos», «La Chavala», «El Perro Chico», «Los Aparecidos», «La Buena Sombra», «La Caza del Oso» y otras.

La Empresa está gestionando que venga á dirigir su obra «La Ultima Copla» el Sr. Marquina, que tantas simpatías cuenta en esta población.

Hemos recibido una artística circular tirada á varias tintas, en la cual los señores Querol Hermanos, impresores, nos ofrecen el nuevo establecimiento tipográfico que acaban de abrir al público en esta ciudad, Carmen, 5.

Damos las gracias á los Sres. Querol Hermanos por sus ofrecimientos y les deseamos muchas prosperidades en el nuevo establecimiento.

Nos dicen de Godall que ha aparecido en aquel término municipal una enfermedad en los viñedos que ataca á los granos de la uva y en 24 horas los deja hendididos y negros.

Como la del vino es la mejor cosecha de aquel pueblo, reina en éste verdadera consternación.

En el suelto que acerca de la «Fotografía de Escudé» publicamos ayer, suponemos que el buen criterio de nuestros abonados habrá leído «sus últimas obras», donde la inexperiencia de los cajistas nos hizo decir «sus últimos óleos».

Dice un colega de Barcelona:

«En virtud de un anuncio pidiendo un secretario de buen ver, puesto por una supuesta señora americana, ayer tarde se reunieron frente á la Vaquería del Parque más de cuatrocientos jóvenes aspirantes al cargo, quienes, al comprender tarde y con daño que habían sido víctimas del buen humor de un chusco, armaron una escandalera más que regular, teniendo que intervenir la policía para calmar los ánimos de los más exaltados, que á voz en grito pedían la devolución de los retratos que habían mandado á la supuesta señora americana.»

Apena ver cómo con un sencillo anuncio puede un guasón descubrir algunos centenares de soñadores impenitentes, de los que viven esperando el medio de hacer

fortuna en menos que canta un gallo, para lo cual se agarran á las mas extrañas conyunturas.»

Se trata de establecer un servicio de cabotaje entre Tortosa y Barcelona para el transporte de mercancías. La tarifa de los fletes será mucho más económica que la establecida por las líneas de ferrocarriles.

El Juzgado municipal de San Carlos de la Rápita anuncia la vacante de veterinario municipal.

Los maestros de la quinta y segunda categoría se duelen, y con razón, de que no se les ofrezca otro medio para ascender á la cuarta y primera, respectivamente, más que el de la oposición, pues así como á todos los de las demás se les facilita el ascenso mediante las incógnitas pruebas de aptitud, creían que se les debiera reservar un turno para ascender en la carrera sin necesidad de someterse á nuevos actos exclusivamente teóricos y comparativos.

Se han convocado oposiciones para 1.055 plazas de médicos titulares. Los ejercicios serán simultáneos en Madrid, y donde hubiese Facultad de Medicina, y se celebrarán en la segunda quincena de Octubre.

El señor gobernador hace pública en el *Boletín Oficial* la autorización concedida al alcalde de Ulldecona para ordenar el pago del gasto voluntario de 400 pesetas con destino á las fiestas religiosas del *Santísimo Corpus*.

A los agricultores de esta comarca no vacilamos en recomendarles el depósito de guanos y primeras materias que D. Enrique Nomen tiene en el arrabal de la Cruz, pues dicho señor puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

CARDÓ

Véase el anuncio en la cuarta plana.

El Infalible estomacal

Véase el anuncio en la cuarta plana.

RECOMENDAMOS A LAS MADRES LA DENTICINA ANTONIO OILVERES VEASE SU ANUNCIO EN LA CUARTA PAGINA.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 9 de Junio de 1905

Barómetro

Máxima 755 Mínima 753 Oscilación 2.

Termómetro

Máxima 23 Mínima 14 Media 18.5.

Evaporímetro 3.2.

Piuvímetro 1.7.

Estado del cielo Nublado.

Dirección del viento S. E.

Termómetro seco 23.

H. húmedo 21.

El Alumno,

Ramón Cervera.

El Alumno,

Francisco Vidal.

ODONTOL

No existe mejor ANTISÉPTICO DENTÍFICO; con su uso constante dentadura blanca se previene y curan con toda seguridad las enfermedades de la boca y dientes, calmando pronto el intolerable dolor de muelas. De venta en todas las farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito: Doctor Audreu, de Barcelona. En TORTOSA se vende en la farmacia del doctor Canivell, calle del Angel, y en la del Sr. Monner, calle den Carbó.

TARJETAS POSTALES

Gran surtido
Librería Biarnés

Sección religiosa

Sábado, 10. Santos Crispulo y Restituto, mrs., y Timoteo, ob. y mr., y Santa Margarita, reina.

Solemnes cultos y fiestas

que la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Aldea dedica a su Patrona con motivo de la traslación a su ermitorio.

Domingo, 11. A las diez y media de la mañana saldrá de la Santa Iglesia Catedral la solemne procesión llevando la veneranda imagen a la iglesia de San Blas, en la cual se organizará la peregrinación que deberá conducir la Virgen a su ermitorio.

A la llegada a éste se cantará una solemne misa.

Día 12. Desde el amanecer hasta las ocho se dirán misas rezadas en el altar de la Santísima Virgen.

A las ocho, por los Sres. Mayordomos y Comisionados de la Real Cofradía, se verificará en el patio del ermitorio el reparto de raciones a los pobres.

A las nueve tendrá lugar la misa solemne cantada por la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral y ocupando la Sagrada Cátedra el Ldo. D. Rafael Alguero, Beneficiado de dicha iglesia.

Terminada la misa, se cantará un solemne *Te-Deum* en acción de gracias por haber obtenido de dicha Patrona el beneficio de la lluvia.

A las once se celebrará una misa en sufragio de las almas de los cofrades difuntos.

Por la tarde tendrá lugar la tradicional procesión que recorrerá las inmediaciones del ermitorio.

Además habrá iluminaciones, bailes al estilo del país y otros regocijos.

Registro civil

DIA 7

Nacimientos

José Manuel Sancho Falcó.
Rafael Angel Illonar Sanz.
Dolores Escrivá Panisello.
Juan José Fandos.
Vicente Gil Sorrius.
Teresa Mercedes Gil Sorrius.

Defunciones

Cruz Inés de Castro García.
Concepción Estupiñá Subirats.

Matrimonios

Diego Gómez Gonzalez con Antonia Fontanet Sales.

DIA 8

Nacimientos

Josefa Domenech Beltrán.
Teresa Domenech Beltrán.
María de la Cinta Audí Also.

Defunciones

Faustina García Prats.

Matrimonios

Juan Espuny Altadill con Rosa Prats Caballé.

Correo de Madrid

Consejo de ministros

La nota oficiosa del Consejo de ministros dice así:

Se aprobó un decreto de Hacienda rebajando los derechos arancelarios sobre la cebada, avena y salvado, y suprimiendo los relativos a los forrajes.

Aprobáronse también otros expedien-

tes del mismo departamento y la distribución de fondos para el presente mes.

Se despachó un expediente de exención de subasta del ministerio de la Guerra.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de un proyecto de ley iniciando la reforma de la hacienda municipal, que fué aprobado, así como un proyecto de decreto anunciando un concurso para el servicio de transporte de la correspondencia desde la oficina central a las estaciones férreas.

El ministro de Instrucción pública informó al Consejo sobre un proyecto de ley de primera enseñanza, que se aprobó, igualmente que otro sobre aparcería rural.

Indicios de crisis

El ministro de Hacienda, señor García Alix, ha dicho que se propone pasar el verano en un puerto de mar junto con su familia. Júzgase esto como indicio de una próxima crisis.

En los círculos políticos

A medida que se acerca el regreso del Rey y la reapertura de las Cortes aumenta la animación en los círculos políticos.

Descartada la crisis de este Gobierno, en día más ó menos inmediato a la apertura del Parlamento, lo que llama la atención principalmente es el deseo de calcular quién presidirá el Gabinete que se encargue de regularizar la situación económica, y qué consistencia podrá tener.

Aunque se ignoran los datos que pueden servir de fundamento a estas conjeturas, la verdad es que el mayor número dice que las corrientes de la alta política son favorables al general Azcárraga.

Se dice también que la misión que llevaría este gabinete sería, dejando aparte lo imprevisible, sólo legalizar la situación económica.

La actitud de Pidal

Decíase hoy que los señores Pidal no rendirán homenaje a Maura acatándole como a jefe, sino que es casi seguro, por el contrario, que observen una actitud independiente ó cuando menos expectante.

La boda del kronprinz

Habiendo dispuesto el Emperador que la plática nupcial al kronprinz fuese inspirada en la Biblia, dijo el celebrante:

«Hombres y reyes son iguales. Ahora se han enlazado dos príncipes; todos los días se casan muchos ciudadanos. Todo es igual. Ni el trono ni la cabaña son techumbres que se opongan al destino.»

Al concluir la ceremonia, el Kaiser dió un beso en la frente de la esposa de su hijo, diciéndole:

«Seréis dichosa. En vuestro corazón generosísimo deposita la esperanza de un pueblo.»

Después dió la mano a su hijo y exclamó:

«Se os ha entregado una esposa y se os entregará un imperio. Sed digno de la doncella ilustre que se os confía y del pueblo que mandaréis cuando Dios lo disponga.»

DE LA GUERRA

Barcos rebautizados

Dicen de Tokio que los buques rusos capturados en la última batalla naval han sido bautizados nuevamente: «Orel», se llamará «Iwani»; el «Almirante Apraxine», se denominará «Okioshima», y el «Almirante Serreviene» tendrá el nombre de «Minoshima».

Tenacidad masceovita

Dicen de San Petersburgo que el almirante Rodjestvenky, en lacónico telegrama a sus superiores, no comunica ningún nuevo detalle sobre la batalla naval de Tsushima.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

POR EL

MÉDICO-OCULISTA CUCALA

OJOS, OIDO, GARGANTA Y NARIZ

SE EXTRAEN CATARATAS Y PRACTICAN TODAS LAS OPERACIONES DE LOS OJOS

PRECIO DE LOS OJOS

Primera visita. 2.50 ptas.

Cada cura. 1.00 »

Por 15 curas. 10.00 »

Se exceptúan operaciones, duchas, electricidad, reconocimiento de fondo de ojo, etc.

CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 6 A 8

Calle Lonja (orilla del río)—Pes de la Palla—TORTOSA

Este desastre y los anteriores no han quebrantado la confianza del pueblo ruso en el éxito final de la guerra, al decir del corresponsal de un periodico inglés.

Tampoco se ha considerado que la última derrota era suficiente motivo para suspender las fiestas, muy numerosas en esta época en Rusia.

A. TORT NICOLAU

MÉDICO-CIRUJANO

Consulta gratuita de 9 a 10 de la mañana

Mercaderes, 4, 2.º, TORTOSA

Para alquilar

en San Carlos de la Rápida

Lo está un gran salón para café ó sea el mismo local que ocupó el antiguo *Café de Caparà*, de aquella ciudad.

Para más detalles dirigirse a la imprenta de este periódico.

TRASLADO

D. Ricardo Domingo Ramirez, Procurador de los Tribunales, ha trasladado su habitación y despacho a la calle de Campomanes, esquina a la de la Estación, casa propiedad del Sr. Ferrús, 2.º, 1.º, frente al café de D. Ramón Escudero.

LA SABIOTA

COMEDIA EN CUATRO ACTOS, POR MARCELINO DOMINGO

Extrenada con extraordinario éxito en el Teatro Principal de esta ciudad.

Véndese al precio de dos pesetas el ejemplar en la librería de las Hermanas Herederas de L. Bernis, Obispo Aznar, 6, Tortosa.—Pueden también hacerse los pedidos de ejemplares directamente al autor, calle de la Rosa, 13, 2.º en Tortosa, acompañando su importe en sellos de correos ó libranzas.

Depósito de hielo

Unico y exclusivo en esta ciudad de la fábrica de los Sres. V. Fuentes y C.ª, estará situado en la calle de San Pedro, núm. 16, a cargo de

Juan Castellá.

FÁBRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE

Pedro Rico

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS a precios reducidos

Piano cruzado con marco de hierro y con pedal sordina.

Se garantiza su solidez y perfección.

Cambios, reparaciones, afinaciones, etc.

Se alquilan Pianos y Armoniums a precios convencionales.

Calle GIL DE FEDERICH, 12 (Antes Ancha)

TORTOSA

TRASLADO

de la casa de comida y bebida propiedad de don Carlos Regalado, en la misma calle Plaza de Armas, frente al Mercado, núm. 39.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN

DEL

Dr. SABATÉ

Pensionado por el excelentísimo

Ayuntamiento

(Representación del Dr. Ferrán)

SUERO ANTIDIFTERICO

El que usamos en este Instituto procede del acreditado laboratorio del Dr. Ferrán y aventaja a sus similares por su perfecta elaboración, pureza, juventud y energía anti-tóxica diariamente comprobada en la clínica.

Combate de un modo eficaz la difteria (Mal-blanc) y sus efectos son tanto más notables cuanto más pronto se emplea. En los diagnósticos dudosos debe practicarse la inoculación.

El suero evita el contagio de los niños sanos cuando han de estar cerca de un atacado de difteria.

La experiencia adquirida en millares de inoculaciones hace que el público prefiera los servicios de este Instituto.

Sueros: polivalente, normal, artificial, Cheron, Espermina, Vacuna de ternera, tirodina, jugos orgánicos, Brown-Sequard, Vacuna antirrábica.

Nota. Todos estos productos se renuevan cada 15 días y conservan en la nevera al abrigo del calor y de la luz para que no se alteren sus virtudes terapéuticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

Angel, 16, pral.—TORTOSA

VINOS DE MESA

Los hay de excelente calidad en el acreditado almacén de D. Emilio Nomen, San Blas, 26, los cuales, tanto por su inmejorable calidad, como por su pureza, se recomiendan.

San Blas 26, TORTOSA

Piano de manubrio

para vender

Hay uno, casi nuevo, que se cederá en buenas condiciones.

Informarán en la imprenta de este periódico.

D. JUAN CASADO

Contratista de obras

Ha trasladado su domicilio a la calle de San Pedro, núm. 20.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSÉ DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Imp. Biarnés, a c. de Alguero, Cambios, 3

